
SÍNTESIS DE TODOS LOS MODOS VERBALES 
Llena el espacio en blanco con la forma más apropiada del verbo entre paréntesis. 
 

La vida de Lucía 

(Pasado) 

En 1970, Lucía ________________ (tener) 21 años y __________________ (vivir) en 

Colombia con sus padres y hermanos cuando decidió ir a los Estados Unidos para 

__________________ (estudiar) inglés. Su madre no quería que ella ________________ (ir) porque 

temía que a su hija le ____________________ (pasar) algo en un país tan lejano. En esa época, no 

_______________ (haber) Internet y era casi imposible conocer bien la realidad de otro país. Pero la 

madre tenía una hermana que ____________________ (trabajar) en Milwaukee y era posible que su 

hija _____________________ (poder) quedarse con ella. La tía de Lucía aceptó con gusto tener a su 

sobrina en casa. Entre las tres acordaron que en caso de que Lucía _________________ (tener) 

problemas o extrañara a la familia, la tía la iba a mandar de regreso a Bogotá. La madre de Lucía le 

pidió a su hija que _______________________ (cuidarse) y que ___________________ (volver) a su 

país lo antes posible, pero la idea de Lucía era quedarse en los Estados Unidos hasta que 

______________________ (aprender) inglés bien. Después de _____________________ (terminar) 

uno o dos cursos, Lucía _______________________ (regresar) a Colombia. 

 En cuanto se aclimató a Milwaukee, Lucía ________________ (matricularse) en su primera 

clase de inglés, donde ________________ (conocer) a Wilhelm, un estudiante alemán que _______ 

____________________ (llegar) a los Estados Unidos hacía dos años. Wilhelm era bajo como Lucía y 

tenía ojos azules. Era también muy simpático. El joven no perdió tiempo en invitarla a salir. Su inglés 

______________ (ser) mejor que el de ella porque él ya _________ ______________________ 

(estudiar) un poco de inglés antes. 

 Wilhelm y Lucía nunca más se separaron. Ellos ___________________ (casarse) a los once 

meses de conocerse y dos años después __________________ (tener) a su hijo Andrés en Madison, 

donde vivieron por casi cuarenta años. Si ______________________ (haber) sido por Lucía, ella 

________________________ (haber) vuelto a vivir a Colombia con Wilhelm y Andrés, pero su esposo 

ya _____ ____________ _____________________ (acostumbrarse) a vivir en un país nuevo y no 

_______________________ (querer) aprender otro idioma. 

 

(Presente)  

Hoy día Lucía ________________ (vivir) con su esposo Wilhelm en un pequeño pueblo de 

Texas. Su hijo Andrés, su nuera Eva y su nieta Pilar _____________________ (tener) una casa al lado. 

A Lucía le encanta _______________ (pasar) tiempo con su nieta y, cuando puede, la invita a la casa 



para que las dos ___________________ (jugar) en el jardín. Algunas noches, Lucía la invita a dormir 

cuando la niña _____________________ (portarse) bien. Entonces, le cuenta a la nieta sus cuentos 

favoritos hasta que la niña ______ _______________________ (dormirse).  

 En general, Lucía le __________________ (hablar) a su nieta en español y está muy contenta 

de que Pilar le ________________ (responder) también en español sin que ella le 

____________________ (insistir). En cambio, el abuelo le dice algunas palabras en alemán, pero le 

tiene que pedir a la niña que _________________ (contestar) en alemán porque tiene la tendencia a 

contestarle en inglés.  

 

(Futuro) 

Cuando la nieta de Lucía ________________ (cumplir) doce años, la abuela la 

_______________ (llevar) a Colombia. Para entonces la niña _________ __________________ 

(madurar) lo suficiente como para no ______________________ (extrañar) a sus padres. La abuela 

quiere que Pilar __________________ (conocer) a toda su familia, que _____________________ 

(aprender) bien el español y que __________________ (poder) apreciar su cultura. Si Lucía tiene 

tiempo y suficiente dinero, ____________________ (intentar) quedarse allí con su nieto por lo menos 

un mes. Luego, el verano siguiente ella y su esposo quieren ir a Alemania con la niña para 

___________________ (visitar) a la familia de él y para que la niña ______________________ 

(pasar) tiempo con sus primitas. Ellos están seguros de que la niña _________________ (ir) a estar 

lista para disfrutar de esos viajes y saben que hasta que ella no vaya a Colombia y a Alemania no 

_______________ (poder) valorar su herencia cultural. 

  


